

# 这十年,多少“地王”推高了房价?

黄金岁月

十年回顾  
万科开创南京土地拍卖史

2001年9月18日 万科以1.855亿拿下水西门二道埂子地块,这是南京首次面向全国招标的地块。

2002年12月27日 南京当时最大一块上市拍卖土地——聚宝山地块创出9.11亿的高价,史称南京楼市“9·11”。

2003年7月7日 下关宝善地块以18亿底价被福建世茂集团拿下,开始了规模浩大、任务艰巨的拆迁。

2003年11月 顺驰、万科、万达、中海分别在河西新城区奥体板块前后拿地,使新城地价从此前的协议80万元/亩一下上升到200多万元/亩,奠定了新城房价5000元/平方米的坚实基础。

2004年11月16日 经历了挂牌后无人问津的南汽地王拆分成两块再出让,最终高价成交,催生了后来的鼓北高价区。此后,铁管巷“地王”收回再卖,雅居乐造就城南“地王”,万科出手江宁,到最新保利、华润在河西的天价地块,南京进入“地王”频出的年代,随之而来的争论是,究竟地价推高了房价,还是房价带高了地价?《金楼市》见证了南京土地市场诞生成长的同时,回眸“历代地王”,总有一样的发现,这些“心得”或许未来同样指引楼市前行的方向。

黯然的南京楼市“9·11”

当年最贵的地卖出了最便宜的房,还有一块至今荒在那里没有开发,这就是江苏阳光的聚宝山地块,2002年末,在那个楼市房价还没

有大幅抬升的年代,该地块就创造了南京楼市“9·11”。

当年的这场拍卖会经过64轮的拉锯战,聚宝山地块被江苏阳光以9.11亿元的价格“吞”下,比6.5亿元的底价高出了约2.6亿元,此举创下了当时南京土地拍卖史上的最高价。

而两个竞争对手也是极具代表性,栖霞建设,南京本土最大的开发商。以城东开发起家的栖霞建设自然深知这一地块的特性与价值;江苏阳光,一个以纺织起家的外行,七年前就有如此敏锐目光,它的到来或许已经预示着其他外行业企业的入侵。

因为2000年3月1日,南京才开始实行经营性用地招拍挂制度,2002年12月,南京市停止“以地补路”地块的协议出让,经营性用地的公开出让全面实行。

为什么是1855亿?当时招标该地块的一个重要原因就是要彻底改变该片区的面貌,其一期开发的公寓由于交通位置尴尬,小区外立面,户型无特色等原因,比更远的仙林楼盘还便宜1000-2000元/平方米;而二期别墅,更是在三年前传出曾想转让的消息,可最终没能成交,至今空着。不过从一个外行业谋利的角度来说阳光也许并不亏本。

绿地曲线拿下商务“地王”

2003年5月,编号为2003G11的鼓楼西北角地块

以底价3.8亿元被南京国资集团拿下,这一核心位置的地块被誉为南京商业办公“地王”。

同年年末,该地块传出消息,南京国资集团将和上海绿地集团合作开发该项目,自那时起,该地块成为南京第一高楼。

不直接参加拍卖以避免

高价,这也许可以视为绿地的一次“曲线拿地”,不过当年不能令人忽视的现实是:南京商务办公楼和住宅价格倒挂,同是新街口的地段,住宅单价过万,商务楼反而还要低1000元/平方米,这或许是当年绿地谨慎拿地的原因之一。

宝善地块拉开过关开发序幕

2003年7月7日,以18亿元的惊人底价“雄居”南京当时的次出让地块底价之首的宝善地块,在十分“冷清”的气氛中,被福建世茂投资发展有限公司仅以底价拿走。

随后的几年,巨大的拆迁量和非凡的拆迁难度不时引起关注,然而时至今日,其2万元/平方米的房价已让人感到:当年地卖便宜了!18亿?顶多也就够买其中的一期土地罢了,长达5-8年的开发期,足以让这块地增值到2-3倍以上。

不过当年为什么无人与世茂竞争?因为地块太大了!

为什么要划这么大的地呢?

因为当年下关的滨江价值还不够众多房企所认同。究竟是世茂开启了下关的开发,抬升其整体价值,还是下关成就了世茂,让其拥有了超乎寻常的丰厚利润?这个“地王”卖得值不值?这也许是如今值得深入探讨的话题。

顺驰胜出吹响进军奥体号角

2003年11月,顺驰以6.5亿元力挫多家竞争对手,拿下了现在的滨江奥体地块,以2600元/平方米的楼面地价称雄当年的奥体土地市场;随后万科、万达、中海分别在河西新城区奥体板块拿地,楼面地价都在2200元/平方米。这样地价奠定了奥体5000元/平方米左右的房价起步价,它标志着河西新城地价的飞跃和新城的楼市的整体开发。

不过顺驰不计成本的高价疯狂拿地,南京及国内其它城市的国土部门最后都发现它所钻的漏洞:在“价高者得”的规则下,高价拿地的开发商取得中标通知书后,履约情况并不好,开发商在签订合同交纳第一笔款项后,延缓支付土地的进度款,而通过种种渠道,提前开工,提前销售,尽快使资金回笼。地价虽高但开发商做的却是“无本”的买卖,开发资金近

一半来自于银行贷款,还有一部分来自于预收的购房款。高地价的风险一方面通过贷款转嫁给银行,另一方面通过高价房转嫁给了购房人,而购房人又通过按揭的形式间接转嫁给银行,最终带来的是金融风险。南京土地部门如今已把这一条写进了土地市场规范的意见,这也是顺驰给南京土地市场上的一课。

万科蓝湾打开江宁土地市场

如果说区域,江北、仙林哪里没有“地王”,不过记者觉得,独独万科江宁拿下金域蓝湾地块不能不提,尽管它目前已不是江宁最贵的“地王”。

该地块在2007年前被万科以17.85亿元的高价拿下,楼面地价达3279元/平方米。虽然该项目去年底遭受一路之隔的恒大绿洲4600元/平方米开盘价的“狙击”,至今被搁置,不过对江宁土地市场来说,却是对国内房地产商真正敞开大门的开始。

早在2003-2004年前后,就有关于顺驰等项目当年的开盘价仅5000-6000元/平方米,比之金地、万达等项目而言,保利和华润这两块地的溢价已经比其盖成房子的成本“有过之而无不及”,这在国内楼市被称为“面粉贵过面包”现象。

## 房价高“地王”也无辜 最便宜的地也能卖最贵的房

正所谓“有得必有失”,房地产大鳄创造了一个个“地王”,带动了一个个旧城区的改造,一个个新城区的开发的同时,引发的房价暴涨、楼市内外的一片声讨之声也成为了这10年国土部门最感到“无辜而又无奈”的话题。

最具说服力的例子就是:便宜的土地并没有卖低房价,相反照样能卖出最贵的价。河西奥体新城大厦门以北一高档公寓,当年的土地楼面地价仅700元/平方米左右,但其却最

早在北京开出了2万元/平方米的房价。

国土资源部曾做过统计,620家楼盘里南京有7家楼盘被调查,占比最低的紫金上林苑楼面地价2012元/平方米,开盘房价10000元/平方米,占20.12%;最高的银河湾福苑房价10500元/平方米,其中楼面地价4867元/平方米,占比46.36%,地价平均只占房价的30%左右。

见证精彩



2007年,房价上涨迅猛,那年地价的涨幅也十分惊人。



2007年,《金楼市》探访2005年-2006年期间诞生的六大地王。



2008年,土地市场陷入困境,频频流标,地价骤跌引起了关注。



2009年,新“地王”此起彼伏,《金楼市》提出了冷思考。



## 土地市场也有低潮期 判断房价,地价仍是风向标

可是一个不容否认的现实是:一旦有“地王”出来,周边楼盘均会以此作为理由来涨价,而业内也均以最新的地价来判断该区域几年来房价会涨到什么地步,“地王”客观上已被作为判断房价的一个重要标准。

记者发现,实际上土地市场也有低潮期。比如有一年楼市房价疯涨,河西从5000-6000元/平方米一跃到8000-9000元/平方米,当年南京土地拍卖出让金一举达到了400亿元,而往年多

约,其中土地和资金最关键。一句话,要看大势,国家的各项调控政策均能预示接下来的楼市走向。如果大势不好,土地市场自然也不好,怎么还会抬高房价呢?不过如果地价拍高了,对于一个追求健康的地方楼市来说,就成了“骑虎难下”,房价自然也会跟着涨。也许,地价并不是抬高房价的元凶,或者不是唯一的因素,不过它仍会直观地预示着房价的发展方向,给大家做出提前预报。

快报记者 孙洁

热烈祝贺《现代快报》创刊10周年

EASTERN  
SUBURB  
TOWN  
第6街区

东郊小镇6街区·坡地新多层·即将新鲜上市

**生活向上  
幸福就绪**



马群地铁站东 | 百万平米大型社区 | 025/84191888

开发商:百胜湖畔 全案代理:RUNSUN润昇地产 物业管理:金凤凰物业 联场接待:江宁区麒麟镇东郊小镇第二街区销售中心

新社区巴士20分钟直达市中川三20分钟内驾车便利落户  
新社区一街区商业街打造商业中心2000平方米商业中心正在筹建  
新社区医疗中心现已启用  
新社区2号地块地价:新地块使用年限100年  
新地块容积率1.0-1.5  
新地块建筑密度25%

本资料之图片及文字仅表示项目的大概情况,数据资料可能与实际情况有出入,双方权利义务以政府部门的最终审定方案为准,若与本资料有出入,以政府部门的最终审定方案为准。

中山华门·山水华门·御墅·生态别墅·温泉度假区



江苏华门恭贺《现代快报》创刊十周年!

【南汇云集·人文胜地】荟萃江南历史底蕴,汲取浦东人文精髓,该市高新区江山御墅业已成熟  
【紫气东来·风水上地】尽享奢华山林静谧山色,静谧悠然深邃水岸,呼吸自然山水之灵气,享受别样生活之理想。  
【独领山水·荣耀天地】专筑120m~200m豪华花园,世界匠心的古韵内庭院设计,多变空间自由变幻,唯享景致尽收眼底。  
【品质魅力·尊崇领航】华门御墅历经岁月雕琢,园林盛景完美呈现,庭院精耕绽放胜景,成就传世珍藏,彰显人生荣耀。

贵宾专线/025-5278 5777 5278 5999 | 现场售展中心/江宁区将军大道58号

2001“中国十大品牌别墅”|2004、2005、2006“南京十大魅力楼盘”|2007“金质大奖赛” | 开发商:南京山水华门置业有限公司|销售推广:华门房地产集团有限公司|南京华门房地产开发有限公司|广告企划:南京万

